

УДК 2964.330

DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.001

## Особенности развития рыночных отношений в РФ

**Астамирова Хеда Хамидовна**

Старший преподаватель,  
кафедра экономики и управления в образовании,  
Чеченский государственный педагогический университет,  
364051, Российская Федерация, Грозный, просп. Исаева, 62;  
e-mail: belka\_bratz@mail.ru

**Айсханова Екатерина Султановна**

Кандидат экономических наук,  
доцент кафедры уголовного права и криминологии,  
Чеченский государственный университет,  
364049, Российская Федерация, Грозный, ул. Кирова, 47;  
e-mail: k-a-2011@mail.ru

### Аннотация

Рыночные отношения, для нашего государства, понятие относительно новое, хотя и прошло около 30 лет с момента крушения «коммунистической империи» с административно-командной экономической системой, и страна перешла к рыночному типу экономической системы. Как и у любого явления общественной жизни, рынок и рыночные отношения имеют множество плюсов и столько же минусов. В данной работе раскрывается понятие рынка и рыночных отношений, типы экономической систем, плюсы и минусы каждого типа экономических систем.

В идейном плане, если начать копать, у рыночной экономической системы, можно найти гораздо больше плюсов, чем у плановой, однако, как говорят философы, бывают вещи идеальные и бывают вещи реальные. К сожалению, практика показывает, что не все идет идеально как планировалось. Нередко, от «планового» поколения можно услышать, такие фразы как: «В советские годы людям жилось спокойнее», «У образованного человека были огромные перспективы», «Работу найти можно было в любой момент», не говоря уже о бесплатном и качественном медицинском обслуживании, и образовании, натуральном и качественном производстве продуктов питания и потребления и т. д.

### Для цитирования в научных исследованиях

Астамирова Х.Х., Айсханова Е.С. Особенности развития рыночных отношений в РФ // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Том 10. № 3А. С. 3-9. DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.001

### Ключевые слова

Рынок, перестройка, экономическая система, капитализм, социализм, демократия, рыночные отношения.

## Введение

В течение многих десятилетий наша страна находилась за, так называемым, железным занавесом. Естественно, это сказывалось на всех сферах общественной жизни. Экономика в то период времени строилась по типу административно-командной. Нельзя сказать, что причиной тому являлся закрытый, от остального мира, образ жизни страны, скорее, это вещи взаимосвязанные.

Как и у любого явления общественной жизни, плюсы и минусы можно найти, как и у административно-командной экономической системы (иначе называемой плановой), так и у рыночной. Своеобразие рыночных отношений в нашей стране заключается в том, что свой отпечаток на их развитие наложило общественное сознание, сформированное под влиянием плановой экономики на протяжении нескольких поколений подряд.

В идейном плане, если начать копать, у рыночной экономической системы, можно найти гораздо больше плюсов, чем у плановой, однако, как говорят философы, бывают вещи идеальные и бывают вещи реальные. К сожалению, практика показывает, что не все идет идеально как планировалось. Нередко, от «планового» поколения можно услышать, такие фразы как: «В советские годы людям жилось спокойнее», «У образованного человека были огромные перспективы», «Работу найти можно было в любой момент», не говоря уже о бесплатном и качественном медицинском обслуживании, и образовании, натуральном и качественном производстве продуктов питания и потребления и т. д.

## Основное содержание

В наше время, в нашей стране, очень часто можно услышать возмущения по поводу высокого показателя безработицы и нежелания работодателей трудоустраивать квалифицированных специалистов без опыта работы; некачественной медицины и образования, желая платных образовательных и медицинских организаций заработать как можно больше денег на проблеме простого человека, а не решать эту же проблему.

Что тут можно сказать, рыночные отношения они на то и рыночные, что за каждый шаг стороны этих отношений пытаются приобрести максимальную выгоду.

Согласно мнению известного ирландского драматурга и писателя Д.Б. Шоу: «Даже если всех экономистов сковать одной цепью, то и тогда они не придут к единому мнению» [www...].

Поэтому смело можно заявить, что о положительных и отрицательных сторонах вышеуказанных экономических систем, можно говорить очень долго. Однако, в данной статье речь пойдет о рыночной системе и особенностях развития рыночных отношений в России.

Сам рынок, как один из механизмов экономики, который пришел на смену натуральному хозяйству, развивался и формировался на протяжении долгих тысячелетий.

В наше время, у термина «рынок» имеются множество значений, но тем не менее, основная суть их заключается в том, что рынок представляет собой механизм взаимодействия покупателей и продавцов экономических благ.

Рыночные отношения начали складываться еще задолго до появления денег, которые представляли собой лишь удобное средство обслуживания этих отношений. Они строились по принципу натурального товарообмена, хотя и современную куплю-продажу тоже относят к обмену, обмену товара на деньги и наоборот.

Вполне естественно, что за такой большой период существования рынка, он менялся,

подстраиваясь под требования современности. Современный рынок, помимо того, что является механизмом взаимодействия сторон рыночных отношений, превратился еще и в систему регулирования хозяйственной жизни, т.е. экономики.

Необходимость появления рынка обусловлена теми же причинами что и появление товарного производства. Если проанализировать историю возникновения и развития рынка, можно выявить несколько условий возникновения рынка.

Итак, к первому условию можно отнести - общественное разделение труда и специализацию.

Второе условие – экономическая свобода или обособленность производителей, т.е. полная свобода в решении трех основных вопросов экономики:

- а) что производить?
- б) как производить?
- в) для кого производить?

Третье условие – свобода предпринимательства, производства и свободный обмен ресурсом.

Изначально рынок рассматривался как территория, где происходит торговля. Это самое простое понимание рынка.

Сущность рыночных отношений заключается в том, что продавцу или производителю товаров, или услуг, возмещаются расходы с последующим получением прибыли, а также удовлетворяется платежеспособный спрос покупателей на основе свободного взаимного соглашения.

В период, когда Россия должна была перейти полностью на рыночные отношения, считалось, что эти отношения должны и будут соответствовать основным принципам, которые носят характер мирового опыта.

Предполагалось, что переход к рыночным отношениям должен опираться на шесть фундаментальных принципов. Вот, некоторые из них:

а) принцип либерализации цен, т.е. цены формирует не государство, а соотношение спроса и предложения. Проще говоря, вкусы и предпочтения конечных потребителей имеет влияние на формирование цен на товары и услуги;

б) суть второго принципа – наличие частной собственности и защита на государственном уровне права собственника. Как бы странно не звучало, до «перестройки» понятия частной собственности в стране не было;

в) принцип приватизации государственных предприятий, т.е. частные лица вполне легально имеют возможность выкупать государственные и создавать новые предприятия, что отчасти привело еще и к демонополизации производства;

г) экономика открытого типа – свобода международных торговых отношений, включая защиту иностранных инвестиций и конвертируемость рубля;

е) ограничение прямого влияния государства на экономику. Данное ограничение представляет собой отказ от большинства функций государственных учреждений, свойственных периоду плановой экономики. Государство уже не решает основные вопросы экономики, данные решения переходят в руки самих производителей, среди которых наблюдается появление и резкое увеличение частного предпринимательства. Государство же, в рыночных условиях, защищает и обеспечивает возможности реализации прав собственности, содействует здоровой конкуренции на рынке посредством антимонопольной политики и т. п.;

ж) стабилизация макроэкономики, что должно способствовать ликвидации дефицита государственного бюджета.

Указанные принципы были соблюдены при переходе экономики страны к новому типу экономической системы. Прочитав все эти пункты, со стороны может показаться, что переход к рыночным отношениям – это лучшее что могло случиться с экономикой страны, т.е. население само решает, что ему нужно; собственность переходит от общественной к частной; появилась возможность заняться своим бизнесом; государство «опустив железный занавес» в открытой и доступной форме взаимодействует с другими странами и перестает прямо вмешиваться в дела производства.

Об этих положительных качествах можно говорить очень долго, но скорее это только «теоретические плюсы». Практика же показала и не перестает показывать, что у этих плюсов есть и обратная сторона. И связано это скорее с тем, что в рыночных отношениях мы находимся относительно недолго, а некоторые экономисты, до сих пор считают, что экономика России находится на переходном уровне несмотря на то, что прошло около 30 лет.

Переходный тип экономики – это промежуточное состояние экономики, связанное с коренными переменами принципов хозяйствования в результате социально-экономических изменений.

Главную роль здесь играет трансформация формы собственности. В истории России можно наблюдать уникальный случай перехода формы собственности то к одному, то к другому типу. Результатом переходного типа экономики после революции 1917 года, формирование экономики на господстве государственной собственности. Ситуация с точностью да наоборот, произошла после развала «коммунистической империи» в начале 90-х годов, когда начался переход от государственной формы собственности к преимущественно частной.

Как показывает мировая практика, переход государства от одного типа хозяйствования к другому, как правило, осуществляется двумя путями:

1. Эволюционным;
2. Шоковым.

Основные различия между ними заключаются в сроках проведения преобразований; степени охвата народного хозяйства рыночными механизмами; в объеме функций государства и др. Россия пошла по шоковому пути. Это объяснялось тем, что данная мера была вынужденной.

Это было связано с необходимостью хоть как-то преодолеть крайне тяжелое финансовое состояние, которое стало результатом рядом неграмотных действий руководства страны, тянувшихся не один год.

Старт переходной экономики в России был дан 2 января 1992 г., в условиях жесточайшего экономического кризиса, который был следствием правительственной политики «перестройка». Рыночная реформа в стране проходила в условиях общественного сознания и государственной политики, основанной на мнении, что главная составляющая экономики страны – это тяжелая промышленность и производство средств производства. потребительские товары, равно как и их производство отходили на второй план, как и сфера услуг. Более 90% государственных производственных капиталовложений направлялось в тяжелую промышленность и оборонный комплекс и менее 10% – в потребительский сектор: пищевую и легкую промышленность. Это были отсталые отрасли с изношенным оборудованием, они не удовлетворяли потребностей населения. В СССР производство работало ради производства, а не ради потребителя, что в принципе не допустимо в рыночной экономике.

Плановая экономическая система не допускала предприимчивости работников, инициативность рабочих была сильно ограничена.

Возможно, это тоже послужило одной из причин того, что в середине 80-х годов прошлого столетия начался глубокий экономический кризис, поразивший все экономические отношения.

Наиболее эффективной по мнению большинства экономистов считается рыночная экономика, поскольку способствует эффективному распределению ресурсов.

Согласно данному тезису, общество производит то, в чем само нуждается, без указаний свыше. Хотя, с другой стороны, как показывает «принцип пирамиды Маслоу» - «люди постоянно ощущают какие-то потребности» [Виханский, Наумов, 2015], человек, получая необходимые блага – стремится к получению новых, менее необходимых благ. При всем этом, учитывая две основные проблемы экономики – 1) ограниченность ресурсов; 2) неограниченность человеческих потребностей – прогнозы дальнейшего будущего рыночной экономики нельзя обозначить положительными.

Переход России к рыночной экономике был обоснован тем, что это позволило бы решить наиболее острые, накопленные десятилетиями проблемы страны, обеспечит рост производства.

Суть перехода состоялась в том, что на смену плановой экономики приходят свобода деятельности и ответственности каждого человека за свое и общественное благосостояние и возможность через рыночные механизмы связаться с различными государствами для дальнейшего эффективного сотрудничества России с другими развитыми странами.

В России на формирование рыночных отношений значительное влияние оказали существовавшие до «перехода» монополистические структуры, что затрудняло формирование конкурентоспособной среды и как следствие формировались и практиковались криминальные формы конкурентной борьбы. Однако, это были не основные причины формирования и развития криминала в стране, как в сфере экономики, так и в остальных сферах. После не совсем «гладкого» процесса перестройки возникли проблемы с финансированием госучреждений, что привело к ослабленной работе всех представителей рабочего класса трудящихся за счет государственного бюджета. Говоря простым языком, кому надоело жить в нищете подались в криминал, а те, кто должен был следить за порядком – работали без особого энтузиазма, опять-таки из-за отсутствия финансирования. Но и свой вклад внесли многочисленные реформирования в законодательстве.

Инвестиционный климат в свою очередь, был совершенно неблагоприятный для развития экономики, что замедлило перестройку экономики.

Переход к рыночным отношениям и к открытой экономике в нашей стране выявил неконкурентоспособность во многих отраслях народного хозяйства, на преодоление которого понадобилось приличный срок, длившийся десятилетиями.

Переход российской экономики от одной экономической системы к другой проходил весьма неравномерно. Например, в денежно-кредитной сфере и торговле приближение к уровню развитых рыночных стран происходило быстрее, чем, к примеру, в сельском хозяйстве, где долгое время оставались следы административно-командной экономической системы.

Помимо отраслевой неравномерности, наблюдалась еще и географическая неравномерность. Естественно, процесс перехода быстрее протекал в Москве и Санкт-Петербурге, а также в других крупных городах, где частное предпринимательство получило широкое распространение, в отличие от периферийно расположенных регионов.

Еще одной особенностью развития в России рыночных отношений является высокая криминализация экономической жизни и теневая экономика, причиной которым явились, к примеру, конфликты в ходе перераспределения собственности, рост коррупции и т.п.

## Заключение

Становление рыночной экономики в России происходило на фоне социальных потрясений, вызванных «перестройкой», таких как – превращение немалой части населения в маргиналов, которые явились легкой добычей для представителей криминальных структур.

Свое воздействие на рост преступности, в том числе экономической, оказало разрушение имевшихся когда-то общественных ценностей, и не до конца сформированная новая система ценностей.

В современной России существуют и функционируют рыночные отношения, которые шагнули далеко вперед относительно начального периода их зарождения, но в то же время, имеют некоторые недостатки.

## Библиография

1. Бардовский, В.П. Экономика / В.П. Бардовский. - М.: Изд-во Форум. - Инфра-М. - 2016. - 672 с.
2. Виханский О.С, Наумов А. И. Менеджмент: Учебник 2015 Издатель: Москва: Гардарики, 528
3. Войтов, А.Г. Экономика. Общий курс / А.Г. Войтов. - 9-е изд., перераб. и доп.- М.: ИТК Дашков и К. - 2016. - 600с.
4. Гомола, А.И., Кириллов В.Е. Экономика / А.И., Гомола, В.Е. Кириллов, П.А. Жаннин - М.: Академия. - 2017. - 336с.
5. Гребнев, Л.С. Экономика. Курс основ: учебник / Л.С. Гребнев, - М.: Вита-Пресс. - 2017. - 432 с.
6. Шарыпкина М.А. Краткий курс по экономической теории. (для неэкономистов). М.: Изд. «Окей-книга», 2016.
7. Экономическая теория: Учебник / Под ред. И.П. Николаевой. - М.: Юнити, 2015. 495с.
8. Экономическая теория: Учебник / Под ред. Николаевой И.П. - М.: Юнити, 2018. - 288 с.
9. Экономическая теория. Концептуальные основы и практика: Научное издание. / Под ред. В.Ф. Максимовой. - М.: Юнити, 2015. - 751 с.
10. Интерфакс. «Экономисты во всем согласны друг с другом» <https://www.interfax.ru/business/307843>.

## Peculiarities of market relations development in the Russian Federation

**Kheda Kh. Astamirova**

Senior Lecturer,  
Department of Economics and Management in Education,  
Chechen State Pedagogical University,  
364068, 62, Isaeva ave., Grozny, Russian Federation;  
Belka\_bratz@mail.ru

**Ekaterina S. Aiskhanova**

PhD in Economics,  
Associate Professor, Department of Criminal Law and Criminology,  
Chechen State University,  
364049, 47, Kirova st., Grozny, Russian Federation;  
e-mail: k-a-2011@mail.ru

## Abstract

Market relations are a relatively new concept for our country, although about 30 years have passed since the collapse of the "Communist Empire" with an administrative-command economic

system, and the country has switched to a market-based type of economic system. As with any phenomenon of social life, the market and market relations have many advantages and as many disadvantages. This paper reveals the concept of the market and market relations, types of economic systems, pros and cons of each type of economic systems.

In terms of ideas, if you start to dig, the market economic system, you can find much more advantages than the planned one, but, as philosophers say, there are things that are ideal and there are things that are real. Unfortunately, practice shows that not everything goes perfectly as planned. Often, from the "planned" generation, you can hear such phrases as: "in the Soviet years, people lived more calmly", "an educated person had great prospects", "you could find a Job at any time", not to mention free and high-quality medical care, education, natural and high-quality production of food and consumption, etc.

### For citation

Astamirova Kh.Kh., Aiskhanova E.S. (2020) Osobennosti razvitiya rynochnykh otnoshenii v RF [Peculiarities of market relations development in the Russian Federation]. *Ekonomika: vchera, segodnya, zavtra* [Economics: Yesterday, Today and Tomorrow], 10 (3A), pp. 3-9. DOI: 10.34670/AR.2020.94.4.001

### Keywords

Market, perestroika, economic system, capitalism, socialism, democracy, market relations.

### References

1. Bardovsky, V.P. Economics / V.P. Bardovsky. - M.: Publishing House Forum. - Infra-M. - 2016.-- 672 p.
2. Vikhansky O.S., Naumov A.I. Management: Textbook 2015 Publisher: Moscow: Gardariki, 528
3. Voitov, A.G. Economy. General course / A.G. Voitov. - 9th ed., Revised. and additional - M.: ITK Dashkov and K. - 2016. - 600s.
4. Gomola, A.I., Kirillov V.E. Economics / A.I., Gomola, V.E. Kirillov, P.A. Zhannin - M.: Academy. - 2017.-- 336s.
5. Grebnev, L.S. Economy. Course of basics: textbook / L.S. Grebnev, - M.: Vita-Press. - 2017.-- 432 s.
6. Sharypkina M.A. Short course in economic theory. (for non-economists). M.: Publishing. "Okay book", 2016.
7. Economic Theory: Textbook / Ed. I.P. Nikolaeva. - M.: Unity, 2015. 495 s.
8. Economic Theory: Textbook / Ed. Nikolaeva I.P. - M.: Unity, 2018.-- 288 p.
9. Economic theory. Conceptual framework and practice: Scientific publication. / Ed. V.F. Maximova. - M.: Unity, 2015.- 751 c.
10. Interfax. "Economists agree on each other in everything" <https://www.interfax.ru/business/307843>.